

美丽的东方之珠

2004年10月下旬我到香港探亲。香港不愧为世界著名的大都市之一。从地图上看，香港特别行政区位于广东深圳河以南，包括香港岛、九龙半岛、新界，以及周边的235个小岛和广大海域。海拔最高处约1000米，其余全为起伏丘陵，只有沿岸地带稍为平坦。

经罗湖海关进入香港，在前往探亲地观塘区的沿途观望，10多层的建筑群，大多建在海拔1-200米的沿岸地带，建在海拔200-600米的丘陵地也不少。视野所及，除了楼房和各式各样的立交桥外，大部分的山坡树林郁郁葱葱，环境优美，很少看到林立的烟囱。

公车经过沙田区大老山公路时，看到一条长约5000米的深绿色“江水”，与两岸绿色的山丘相映成趣，犹如一幅山间流水的图画，我情不自禁地赞叹：“这条江真漂亮！”亲人见我表错情，于是对我说，这条不是江，原是一条狭长的喇叭形内港。约在20世纪五六十年代开始，将内港的两岸填海，中间留一条笔直的、宽约180米的内港，今叫城门河道。河道出海口的西北岸，建有一大型污水处理厂——沙田污水处理厂，使出海口（沙田海）和内港的海水不受污染。在该河道中段的西北岸有一个大型跑马场叫沙田跑马场，场中间是一个小型公园，使跑马场具有绿色生态的情调。香港体育的最高学府——香港体育学院就建在跑马场的西南面。当我目不转睛地观看车窗外的美丽景色时，突然窗外一片昏暗，原来车子进入一条长长的隧道——大老山隧道。这条隧道长约4公里，是香港最长的隧道。是我这位“大乡里”有生以来坐车穿越最长的隧道。穿过隧道后便到达了探亲地观塘区。

观塘区位于九龙半岛的西南面，与香港岛隔海相望。观塘区是人口较多的一个区，20至35层的住宅楼林立。在一群群的高楼之间，除了留出道路空间外，还留出许多供市民运动、散步或休息的地方建造公园、游乐场和休憩处，而且绿化得很好。走进这些公园场所，不时听到各种鸟儿在枝头歌唱，偶尔还能看到天空中的老鹰在林立的大厦上空翱翔。

九龙半岛和香港岛是香港的两大繁华商业区之一。九龙半岛的岬角尖沙咀与香港岛的中环、湾仔隔著名的维多利亚港相望。环球金融中心、世界商业中心以及香港文化中心都设在尖沙咀。而位于香港岛中环区的高88层的国际金融中心，是香港最高的大厦，它像一座巨大的金刚柱，耸立在维多利亚港的南岸，在太阳光下发发出夺目的光彩。漂亮而又豪华的游轮不时在维多利亚港内游弋。一些著名影星能在香港文化中心的星光大道留下“手印”而彪炳青史。每当夜幕降临，尖沙咀和中环两大商业区辉煌的灯火，把整个维多利亚港照得波光闪闪，显示了香港的繁荣和兴旺。

尖沙咀和中环等繁华商业区，依山傍海的高楼，就像建在梯田上一样层层叠叠；纵贯市区的高架桥、立体交叉桥和人行天桥比比皆是。一次我乘坐的两层大巴从一条与马路同向的高架桥上行驶，因马路较窄，从车窗里往外看两旁的楼群，上望不见楼顶，下看不到楼底，大巴就像在楼群间慢速“飞”过一样，感受到闹市高楼夹缝中的高架桥特有的景观。

位于香港岛西南岸的海洋公园的每一个游乐景点，都经过精心的设计和安排，且自然生态保护得很好。游客进入园内，让你感受到在绿色的大自然环境中，享受到热闹而刺激的乐趣而流连忘返。由于香港把现代大都市的建设，与绿色的海岛巧妙地结合，体现了与平原陆地上建成的大都会完全不同的布局与情调。海岛的绿色丘陵与错落有致的高层建筑，不但相辅相成，而且相得益彰。新界、香港岛、九龙半岛周边的海峡和港湾，犹如宽阔无比的大江河，江河中又遍布星岛点点。香港这个风景如画的大都市，就像一个海岛大盆景，以此来形容香港的美丽是并不为过的。

